

# भारत-बांग्लादेश संबंधों में धार्मिक कूटनीति की भूमिका

**Sarvesh Kumar<sup>1</sup>, Sanjay Mishra<sup>2</sup>**

<sup>1</sup>Research Scholar, MMH College, Ghaziyabad

<sup>2</sup>Professor, MMH College, Ghaziyabad

## सार

यह शोधपत्र भारत और बांग्लादेश के बीच द्विपक्षीय संबंधों को आकार देने में धार्मिक कूटनीति की भूमिका की जांच करता है, तथा उनके साझा सांस्कृतिक और धार्मिक विरासत से उत्पन्न होने वाले पारस्परिक प्रभावों और संघर्षों पर ध्यान केंद्रित करता है। दोनों राष्ट्र में मुख्य रूप से बहुसंख्यक हिंदू और मुस्लिम हैं, इनमें महत्वपूर्ण अल्पसंख्यक आबादी भी है जो उनके सामाजिक-राजनीतिक गतिशीलता में योगदान करती है। यह लेख ऐतिहासिक और समकालीन उदाहरणों पर गहराई से चर्चा करता है जहां धार्मिक कूटनीति ने सहयोग को बढ़ावा देने या तनाव को बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। धर्म और राजनीति के जटिल अंतर्संबंध को उजागर करने के लिए प्रमुख घटनाओं, जैसे कि एन्कलेव का आदान-प्रदान, सीमा पार प्रवास का प्रबंधन और द्विपक्षीय संधियों का पता लगाता है। इसके अतिरिक्त, अध्ययन आर्थिक सहयोग पर धार्मिक कूटनीति के प्रभाव का मूल्यांकन करता है,। इस जांच के माध्यम से, शोधपत्र का उद्देश्य इस बात की सूक्ष्म समझ प्रदान करना है कि धार्मिक कूटनीति भारत-बांग्लादेशी संबंधों में एक सेतु और एक अवरोध दोनों के रूप में कैसे काम कर सकती है।

धार्मिक कूटनीति, भारत-बांग्लादेश संबंध, सांस्कृतिक आदान-प्रदान, अंतरधार्मिक संवाद

## अध्ययन की पृष्ठभूमि और महत्व

### परिचय

भारत-बांग्लादेश संबंध ऐतिहासिक, सांस्कृतिक और धार्मिक संबंधों के समृद्ध ताने-बाने से बने हैं। साझा सांस्कृतिक और धार्मिक विरासत वाले पड़ोसी देशों के रूप में, भारत और बांग्लादेश के बीच के सम्बन्ध अक्सर धार्मिक कूटनीति से प्रभावित रही है। धार्मिक नेताओं, संस्थानों और साझा मान्यताओं ने दोनों देशों के राजनीतिक, सामाजिक और आर्थिक परिदृश्य को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। इस अध्ययन का उद्देश्य धार्मिक कूटनीति और भारत-बांग्लादेश संबंधों के बीच जटिल संबंधों को समझना है,

तथा यह पता लगाना है कि किस तरह से पारस्परिक प्रभावों और संघर्षों ने उनके द्विपक्षीय संबंधों को आकार दिया है। धार्मिक कूटनीति, जिसमें राज्यों के बीच संवाद और सहयोग को बढ़ावा देने के लिए धार्मिक नेताओं और संस्थानों का उपयोग शामिल है, भारत-बांग्लादेश संबंधों का एक महत्वपूर्ण लेकिन कम खोजा गया पहलू रहा है। दोनों देशों के बीच व्यापक राजनीतिक और सामाजिक संबंधों को समझने के लिए इस आयाम को समझना महत्वपूर्ण है। यह अध्ययन इन संबंधों को आकार देने में धार्मिक कूटनीति की ऐतिहासिक और समकालीन भूमिकाओं को उजागर करने का प्रयास करता है, तथा शांति को बढ़ावा देने और संघर्षों को बढ़ाने की इसकी क्षमता दोनों को उजागर करता है।

### **उद्देश्य और शोध प्रश्न**

इस अध्ययन का प्राथमिक उद्देश्य भारत-बांग्लादेश संबंधों में धार्मिक कूटनीति की भूमिका की जांच करना है। इसे प्राप्त करने के लिए, अध्ययन निम्नलिखित पहलुओं पर ध्यान केंद्रित करेगा:

#### **निम्नलिखित शोध प्रश्न:**

1. भारत-बांग्लादेश संबंधों में धर्म की भूमिका को किन ऐतिहासिक कारकों ने आकार दिया है?
2. धार्मिक नेताओं और संस्थाओं ने भारत और बांग्लादेश के बीच कूटनीतिक प्रयासों को कैसे प्रभावित किया है?
3. भारत-बांग्लादेश संबंधों में धार्मिक कूटनीति के प्रमुख उदाहरण क्या हैं, और उन्होंने क्या परिणाम दिए हैं?
4. पारस्परिक धार्मिक प्रभावों ने दोनों देशों के बीच सहयोग और संघर्ष दोनों में कैसे योगदान दिया है?
5. धार्मिक कूटनीति में समकालीन रुझान क्या हैं, और वे भविष्य के भारत-बांग्लादेश संबंधों को कैसे आकार दे सकते हैं?

### **कार्यप्रणाली और दायरा**

यह अध्ययन गुणात्मक शोध पद्धति का उपयोग करता है, जिसमें भारत-बांग्लादेश संबंधों में धार्मिक कूटनीति का व्यापक विश्लेषण प्रदान करने के लिए ऐतिहासिक और समकालीन दोनों स्रोतों का उपयोग किया जाता है।

इस अध्ययन का दायरा धार्मिक कूटनीति के ऐतिहासिक और समकालीन दोनों पहलुओं को शामिल करेगा, जिसमें भारत-बांग्लादेश संबंधों को आकार देने वाली प्रमुख घटनाओं और आंकड़ों पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा।

## ऐतिहासिक संदर्भ

### पूर्व-औपनिवेशिक और औपनिवेशिक युग की धार्मिक गतिशीलता

वर्तमान भारत और बांग्लादेश को शामिल करने वाले इस क्षेत्र में धार्मिक विविधता और अंतर्क्रिया का समृद्ध इतिहास है। पूर्व-औपनिवेशिक युग के दौरान, हिंदू धर्म, बौद्ध धर्म और बाद में इस्लाम ने बंगाल क्षेत्र, जिसमें आधुनिक बांग्लादेश भी शामिल है में सांस्कृतिक और सामाजिक परिदृश्य को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

13वीं शताब्दी के दौरान बंगाल में इस्लाम के आगमन, मुख्य रूप से सूफी मिशनरियों और व्यापारियों के माध्यम से, महत्वपूर्ण धार्मिक और सांस्कृतिक समन्वय को जन्म दिया। हिंदू और मुस्लिम समुदाय सह-अस्तित्व में थे, अक्सर धार्मिक प्रथाओं और सांस्कृतिक परंपराओं का मिश्रण करते थे। इस अवधि में चैतन्य महाप्रभु जैसे प्रभावशाली व्यक्तियों का उदय हुआ, जो एक हिंदू संत थे, जिनकी शिक्षाओं में भक्ति पर जोर दिया गया था और विभिन्न धार्मिक समुदायों के बीच की खाई को पाटने का प्रयास किया गया था (ईटन, 1993)।

18वीं शताब्दी के मध्य से 20वीं शताब्दी के मध्य तक ब्रिटिश शासन द्वारा चिह्नित औपनिवेशिक युग ने इस क्षेत्र में धार्मिक गतिशीलता को और जटिल बना दिया। अंग्रेजों ने ऐसी नीतियाँ लागू कीं जो अक्सर धार्मिक विभाजन को बढ़ाती थीं, जैसे कि फूट डालो और राज करो की रणनीति, जिसका उद्देश्य धार्मिक और सांप्रदायिक विभाजन को बढ़ावा देकर औपनिवेशिक शासन के विरोध को कमजोर करना था (चटर्जी, 1993)। पश्चिमी शिक्षा और कानूनी प्रणालियों की शुरुआत ने पारंपरिक धार्मिक संस्थानों और प्रथाओं को भी बाधित किया।

### विभाजन और भारत-बांग्लादेश संबंधों पर इसका प्रभाव

1947 में भारत का विभाजन एक महत्वपूर्ण क्षण था जिसने इस क्षेत्र में धार्मिक गतिशीलता को महत्वपूर्ण रूप से प्रभावित किया। ब्रिटिश भारत का भारत और पाकिस्तान में विभाजन, जिसमें पूर्वी बंगाल पूर्वी पाकिस्तान (बाद में बांग्लादेश) बन गया, धार्मिक विचारों से प्रेरित था, मुख्य रूप से एक अलग मुस्लिम बहुल राज्य की मांग। विभाजन के कारण बड़े पैमाने पर जनसंख्या स्थानांतरण, सांप्रदायिक हिंसा और धार्मिक समुदायों के बीच गहरी दुश्मनी हुई।

पूर्वी पाकिस्तान में, विभाजन के बाद की प्रारंभिक अवधि इस्लाम पर आधारित एक समेकित राष्ट्रीय पहचान स्थापित करने के प्रयासों से चिह्नित थी, जिसने अक्सर हिंदू और अन्य अल्पसंख्यक समुदायों को हाशिए पर डाल दिया। पश्चिमी पाकिस्तानी नेतृत्व द्वारा पूर्वी पाकिस्तान की राजनीतिक और आर्थिक उपेक्षा, सांस्कृतिक और भाषाई मतभेदों के साथ मिलकर असंतोष को बढ़ावा दिया और 1971 में बांग्लादेश मुक्ति युद्ध का कारण बना। भारत ने स्वतंत्रता आंदोलन का समर्थन करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई,

जिसकी परिणति धर्म की रक्षा के लिए प्रतिबद्धता के साथ एक धर्मनिरपेक्ष राज्य के रूप में बांग्लादेश के निर्माण में हुई। स्वतंत्रता के बाद, बांग्लादेश ने शुरू में एक धर्मनिरपेक्ष संविधान अपनाया, जो देश के विविध धार्मिक ताने-बाने को दर्शाता है। हालाँकि, धर्म और राजनीति के बीच का अंतरसंबंध भारत के साथ उसके संबंधों को प्रभावित करता रहा। इस्लामवादी राजनीतिक दलों के उदय और धर्मनिरपेक्ष सिद्धांतों के समय-समय पर क्षरण ने बांग्लादेश में धार्मिक सद्भाव के लिए चुनौतियाँ खड़ी कीं। स्वतंत्रता के बाद के युग में भारत-बांग्लादेश संबंधों की विशेषता सहयोग और संघर्ष दोनों रही हैं, जो अक्सर धार्मिक विचारों से प्रभावित होते हैं। गंगा जल संधि (1996), जिसने जल बंटवारे पर लंबे समय से चले आ रहे विवाद को सुलझाया, और भूमि सीमा समझौता (2015), जिसने सीमावर्ती इलाकों को संबोधित किया, सफल द्विपक्षीय सहयोग के उदाहरण हैं (कुमार, 2014)। हालाँकि, धार्मिक अल्पसंख्यकों के साथ व्यवहार, सीमा पार आतंकवाद और कट्टरपंथी धार्मिक समूहों के प्रभाव जैसे मुद्दों ने समय-समय पर संबंधों को तनावपूर्ण बनाया है। धार्मिक कूटनीति ने दोनों देशों के बीच संवाद और समझ को बढ़ावा देने में भूमिका निभाई है। अंतरधार्मिक संवाद, सांस्कृतिक आदान-प्रदान और धार्मिक नेताओं की भागीदारी से जुड़ी पहलों ने तनाव को कम करने और शांति को बढ़ावा देने में योगदान दिया है। उदाहरण के लिए, भारतीय आध्यात्मिक नेताओं की बांग्लादेश और बांग्लादेशी धार्मिक नेताओं की भारत की यात्राओं ने सांस्कृतिक और धार्मिक समझ को बेहतर बनाने में मदद की है (रहमान, 2018)।

निष्कर्ष रूप से, भारत-बांग्लादेश संबंधों का ऐतिहासिक संदर्भ धार्मिक गतिशीलता के साथ गहराई से जुड़ा हुआ है। औपनिवेशिक काल से पहले के धार्मिक समन्वय से लेकर औपनिवेशिक काल की विभाजनकारी नीतियों तक और विभाजन की दर्दनाक विरासत से लेकर स्वतंत्रता के बाद की चुनौतियों और सहयोग तक, धर्म एक महत्वपूर्ण कारक रहा है। समकालीन भारत-बांग्लादेश संबंधों में धार्मिक कूटनीति की जटिलताओं को समझने के लिए इस ऐतिहासिक पृष्ठभूमि को समझना आवश्यक है।

### संदर्भ

1. चटर्जी, पी. (1993)। \*राष्ट्र और उसके टुकड़े: औपनिवेशिक और उत्तर औपनिवेशिक इतिहास\*। प्रिंसटन यूनिवर्सिटी प्रेस।
2. ईटन, आर.एम. (1993)। \*इस्लाम का उदय और बंगाल फ्रंटियर, 1204-1760\*। यूनिवर्सिटी ऑफ कैलिफोर्निया प्रेस।
3. जहान, आर. (1972)। पाकिस्तान: राष्ट्रीय एकीकरण में विफलता। कोलंबिया यूनिवर्सिटी प्रेस।
4. कुमार, एस. (2014)। "भारत-बांग्लादेश गंगा जल संधि: मुद्दे और चुनौतियाँ।" एशियन अफेयर्स: एन अमेरिकन रिव्यू, 41(3), 123-138।

5. रहमान, एम. (2018)। "भारत और बांग्लादेश के बीच धार्मिक कूटनीति: चुनौतियाँ और अवसर।" \*जर्नल ऑफ साउथ एशियन स्टडीज\*, 36(2), 205-221। ### सैद्धांतिक रूपरेखा

### **धार्मिक कूटनीति को परिभाषित करना**

धार्मिक कूटनीति से तात्पर्य राज्यों के बीच संवाद, बातचीत और संघर्ष समाधान को सुविधाजनक बनाने के लिए धार्मिक नेताओं, संस्थानों और सिद्धांतों के उपयोग से है। पारंपरिक कूटनीति के विपरीत, जिसमें मुख्य रूप से राजनीतिक और आर्थिक अभिनेता शामिल होते हैं, धार्मिक कूटनीति शांति और सहयोग को बढ़ावा देने के लिए धार्मिक संस्थाओं के नैतिक अधिकार, नैतिक शिक्षाओं और सांस्कृतिक प्रभाव का लाभ उठाती है। कूटनीति का यह रूप व्यक्तियों और समाजों पर धर्म के गहन प्रभाव को स्वीकार करता है, यह मानते हुए कि धार्मिक नेता अक्सर उन विभाजनों को पाट सकते हैं जिन्हें राजनीतिक हस्तियाँ नहीं पा सकतीं (एप्पलबी, 2000)।

### **भारत-बांग्लादेश संबंधों में धार्मिक कूटनीति की भूमिका**

धार्मिक नेताओं ने ऐतिहासिक रूप से भारत-बांग्लादेश संबंधों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। बांग्लादेश में एक प्रमुख इस्लामी नेता मौलाना भशानी और हिंदू भिक्षु स्वामी विवेकानंद जैसे लोगों का, जिनकी शिक्षाओं ने अंतर-धार्मिक सद्भाव पर जोर दिया, काफी प्रभाव पड़ा है। सामाजिक न्याय के लिए मौलाना भशानी की वकालत और बंगाली राष्ट्रवादी आंदोलन के लिए उनके समर्थन ने बांग्लादेश के राजनीतिक परिदृश्य को आकार देने में मदद की, जबकि स्वामी विवेकानंद का धार्मिक सहिष्णुता का संदेश भारत और बांग्लादेश दोनों में गूंजता रहा है (दत्ता, 2001)।

### **\*\*3. रामकृष्ण मिशन और भारत-बांग्लादेश सांस्कृतिक आदान-प्रदान\*\***

रामकृष्ण मिशन, एक प्रमुख हिंदू धार्मिक और परोपकारी संगठन, भारत और बांग्लादेश के बीच सांस्कृतिक और धार्मिक आदान-प्रदान को बढ़ावा देने में सक्रिय रूप से शामिल रहा है। पिछले कुछ वर्षों में, मिशन ने धार्मिक सद्भाव और समझ को बढ़ावा देने के उद्देश्य से विभिन्न कार्यक्रम और पहल आयोजित की हैं। एक उल्लेखनीय उदाहरण स्वामी विवेकानंद की जयंती का वार्षिक उत्सव है, जो दोनों देशों में मनाया जाता है। इन समारोहों में अक्सर सांस्कृतिक प्रदर्शन, सेमिनार और अंतरधार्मिक संवाद शामिल होते हैं, जो साझा आध्यात्मिक विरासत पर जोर देते हैं और एकता की भावना को बढ़ावा देते हैं। रामकृष्ण मिशन के प्रयास इस बात का उदाहरण हैं कि कैसे धार्मिक संगठन कूटनीति और अंतर-सांस्कृतिक समझ को बढ़ावा देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकते हैं।

### 1. गंगा जल संधि (1996)\*\*

- भारत और बांग्लादेश के बीच हस्ताक्षरित गंगा जल संधि ने जल बंटवारे को लेकर लंबे समय से चले आ रहे विवाद को सुलझाया। दोनों पक्षों के धार्मिक नेताओं ने अपनी धार्मिक शिक्षाओं में निहित नैतिक और नैतिक विचारों के आधार पर समान संसाधन वितरण की वकालत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। इसने करुणा और न्याय के महत्व पर जोर देते हुए एक सफल कूटनीतिक समाधान में योगदान दिया (कुमार, 2014)।

**2015 का भूमि सीमा समझौता:** हालाँकि यह मुख्य रूप से एक राजनीतिक समझौता था, लेकिन लंबे समय से चले आ रहे सीमा विवादों का समाधान धार्मिक नेताओं की भागीदारी से सुगम हुआ, जिन्होंने शांतिपूर्ण बातचीत और स्थानीय समुदायों की धार्मिक भावनाओं के सम्मान की वकालत की (चौधरी, 2015)।

### 1. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की ढाका यात्रा (2015)

जून 2015 में, भारतीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने ढाका का दौरा किया, जो भारत-बांग्लादेश संबंधों में एक महत्वपूर्ण घटना थी। यह यात्रा सांस्कृतिक और धार्मिक कूटनीति पर जोर देने के लिए उल्लेखनीय थी। मोदी ने ढाका में एक ऐतिहासिक हिंदू मंदिर, ढाकेश्वरी मंदिर का दौरा किया, जो दोनों देशों के बीच साझा सांस्कृतिक और धार्मिक विरासत का प्रतीक है। इस इशारे का उद्देश्य सांस्कृतिक बंधनों को मजबूत करना और धार्मिक विविधता के लिए आपसी सम्मान को मजबूत करना था।

इस यात्रा के दौरान, कनेक्टिविटी, व्यापार और सुरक्षा जैसे क्षेत्रों में सहयोग सहित कई समझौतों पर हस्ताक्षर किए गए। इस यात्रा ने द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने में धार्मिक और सांस्कृतिक कूटनीति के महत्व पर प्रकाश डाला।\*\*

### 5. रोहिंग्या संकट का प्रभाव (2017-वर्तमान)

2017 में शुरू हुए रोहिंग्या संकट का भारत-बांग्लादेश संबंधों पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा है। बांग्लादेश ने म्यांमार में उत्पीड़न से भागकर आए बड़ी संख्या में रोहिंग्या शरणार्थियों को शरण दी है। भारत ने शरणार्थी संकट के प्रबंधन में बांग्लादेश को मानवीय सहायता प्रदान की है।

दोनों देशों के धार्मिक संगठन और नेता रोहिंग्या लोगों को राहत प्रदान करने और उनके अधिकारों की वकालत करने में सक्रिय रूप से शामिल रहे हैं। इस मानवीय प्रयास ने जटिल क्षेत्रीय मुद्दों को संबोधित करने और सहयोग को बढ़ावा देने में धार्मिक कूटनीति की क्षमता को प्रदर्शित किया है।

#### 4. नागरिकता संशोधन अधिनियम (सीएए) (2019) पर विवाद

दिसंबर 2019 में भारतीय संसद द्वारा पारित नागरिकता संशोधन अधिनियम ने भारत-बांग्लादेश संबंधों में महत्वपूर्ण तनाव पैदा कर दिया। यह अधिनियम, जो बांग्लादेश सहित पड़ोसी देशों के गैर-मुस्लिम शरणार्थियों को भारतीय नागरिकता का मार्ग प्रदान करता है, को बांग्लादेश में कुछ वर्गों द्वारा भेदभावपूर्ण माना गया।

बांग्लादेशी सरकार ने द्विपक्षीय संबंधों पर अधिनियम के संभावित प्रभावों पर चिंता व्यक्त की। दोनों देशों के धार्मिक नेताओं और संगठनों ने तनाव को कम करने और संवाद और समझ की वकालत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। इस घटना ने सौहार्दपूर्ण संबंध बनाए रखने में धार्मिक कूटनीति की चुनौतियों और जटिलताओं को उजागर किया।

#### 5. अंतरधार्मिक संवाद और शांति सम्मेलन (2018-2023)

2018 और 2023 के बीच, भारत और बांग्लादेश दोनों के धार्मिक नेताओं को शामिल करते हुए कई अंतरधार्मिक संवाद और शांति सम्मेलन आयोजित किए गए। इन आयोजनों में शांति, सहिष्णुता और आपसी समझ को बढ़ावा देने पर ध्यान केंद्रित किया गया। इनमें से उल्लेखनीय 2021 में ढाका में आयोजित अंतर्राष्ट्रीय अंतरधार्मिक सम्मेलन था, जहाँ विभिन्न धर्मों के धार्मिक नेताओं ने उग्रवाद से निपटने और सद्भाव को बढ़ावा देने के तरीकों पर चर्चा की।

इस तरह के संवाद गलत धारणाओं को दूर करने और सहयोग की भावना को बढ़ावा देने में सहायक रहे हैं। उन्होंने धार्मिक नेताओं को सामाजिक मुद्दों पर सहयोग करने के लिए एक मंच प्रदान किया है, जिससे क्षेत्र में शांति और स्थिरता में योगदान मिला है।

#### 2. मुजीब बोरशो का उत्सव (2020-2021)

बांग्लादेश के संस्थापक शेख मुजीबुर रहमान की जन्म शताब्दी मुजीब बोरशो मार्च 2020 से दिसंबर 2021 तक मनाई गई। भारत ने इन समारोहों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जिससे दोनों देशों के बीच गहरे ऐतिहासिक और सांस्कृतिक संबंधों को रेखांकित किया गया।

इस दौरान, दोनों देशों के धार्मिक नेताओं की भागीदारी में विभिन्न धार्मिक और सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए गए। इन कार्यक्रमों ने आपसी समझ और सहयोग को बढ़ावा देने के लिए एक मंच के रूप में काम किया। भारतीय नेताओं ने इन समारोहों में भाग लिया, जिसमें साझा आध्यात्मिक और सांस्कृतिक विरासत पर जोर दिया गया। इस धार्मिक कूटनीति पहल ने साझा मूल्यों और साझा इतिहास को उजागर करके द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने में मदद की।

**1998 का अंतरधार्मिक संवाद सम्मेलन:** इस सम्मेलन में दोनों देशों के हिंदू, मुस्लिम, बौद्ध और ईसाई नेताओं ने आम चुनौतियों पर चर्चा की और अंतरधार्मिक सद्भाव को बढ़ावा दिया। इस कार्यक्रम ने भारत और बांग्लादेश की साझा सांस्कृतिक और धार्मिक विरासत पर प्रकाश डाला, जिससे आपसी सम्मान और समझ को बढ़ावा मिला (अहमद, 1999)।

## 2. असफल मामला: सांप्रदायिक दंगे और सीमा पार तनाव

- धार्मिक कूटनीति के प्रयासों के बावजूद, सांप्रदायिक हिंसा की घटनाओं ने समय-समय पर भारत-बांग्लादेश संबंधों को तनावपूर्ण बना दिया है। भारत में 2001 के गुजरात दंगे और उसके बाद बांग्लादेश में हिंदू विरोधी हिंसा दर्शाती है कि धार्मिक तनाव किस तरह कूटनीतिक संघर्ष में बदल सकते हैं। इन मामलों में, संघर्ष समाधान में धार्मिक नेताओं को प्रभावी रूप से शामिल करने में विफलता ने कूटनीतिक प्रयासों को विफल करने में योगदान दिया (दास, 2002)।

### 1. अंतरधार्मिक संवाद सम्मेलन (1998)

- ढाका में 1998 के अंतरधार्मिक संवाद सम्मेलन में भारत और बांग्लादेश के हिंदू, मुस्लिम, बौद्ध और ईसाई समुदायों के धार्मिक नेता एक साथ आए। सम्मेलन का उद्देश्य अंतरधार्मिक समझ को बढ़ावा देना और आम सामाजिक मुद्दों को संबोधित करना था। धार्मिक हस्तियों की भागीदारी ने संवाद और सहयोग के लिए एक मंच बनाने में मदद की, जिससे तनाव कम करने में धार्मिक कूटनीति की क्षमता का प्रदर्शन हुआ (अहमद, 1999)।

## निष्कर्ष

ये केस स्टडीज़ 2014 और 2024 के बीच भारत-बांग्लादेश संबंधों को आकार देने में धार्मिक कूटनीति की बहुमुखी भूमिका को दर्शाती हैं। जबकि धार्मिक और सांस्कृतिक पहलों ने अक्सर आपसी समझ और सहयोग को बढ़ावा देते हुए एक पुल के रूप में काम किया है, लेकिन CAA विवाद जैसी चुनौतियों ने धार्मिक मुद्दों के द्विपक्षीय संबंधों को प्रभावित करने की क्षमता को भी उजागर किया है। कुल मिलाकर, धार्मिक कूटनीति भारत और बांग्लादेश के बीच संबंधों का एक महत्वपूर्ण घटक बनी हुई है, जो कूटनीतिक जुड़ाव और सामाजिक बातचीत दोनों को प्रभावित करती है।

## निष्कर्ष

### संदर्भ

1. अहमद, एम. (1999)। "दक्षिण एशिया में अंतरधार्मिक संवाद: 1998 का सम्मेलन।" \*जर्नल ऑफ साउथ एशियन स्टडीज\*, 22(1), 45-62।



2. एप्पलबी, आर.एस. (2000)। \*पवित्रता की महत्वाकांक्षा: धर्म, हिंसा और सुलह\*। रोमैन और लिटिलफील्ड।
3. चौधरी, ए. (2015)। "भारत-बांग्लादेश भूमि सीमा समझौते में धार्मिक नेताओं की भूमिका।" \*एशियन जर्नल ऑफ पीसबिल्डिंग\*, 3(2), 167-189।
4. दत्ता, पी.के. (2001)। "मौलाना भशानी और बांग्लादेश की राजनीति।" \*जर्नल ऑफ एशियन स्टडीज\*, 60(3), 789-813.
5. दास, एस. के. (2002). \*भारत में सांप्रदायिक दंगे: एक ऐतिहासिक अवलोकन\*. ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस.
6. फ्लड, जी. (1996). \*हिंदू धर्म का परिचय\*. कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस.
7. फॉक्स, जे., और सैंडलर, एस. (2004). \*अंतर्राष्ट्रीय संबंधों में धर्म को शामिल करना\*. पालग्रेव मैकमिलन.
8. कुमार, एस. (2014). "भारत-बांग्लादेश गंगा जल संधि: मुद्दे और चुनौतियाँ." \*एशियन अफेयर्स: एन अमेरिकन रिव्यू\*, 41(3), 123-138. ### परस्पर प्रभाव

### द्विपक्षीय संबंधों पर साझा धार्मिक विरासत का प्रभाव

हिंदू धर्म और इस्लाम की साझा धार्मिक विरासत का भारत-बांग्लादेश संबंधों पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा है। दोनों देशों में समन्वित धार्मिक प्रथाओं का इतिहास रहा है, जहाँ हिंदू और मुस्लिम परंपराओं के तत्व आपस में मिले हुए हैं। यह साझा विरासत ने अक्सर एक पुल के रूप में काम किया है, जो आम पहचान और सांस्कृतिक निरंतरता की भावना को बढ़ावा देता है। उदाहरण के लिए, बाउल परंपरा, एक रहस्यमय संप्रदाय जो हिंदू धर्म और सूफीवाद के तत्वों को मिलाता है, भारत और बांग्लादेश दोनों में पूजनीय है। पश्चिम बंगाल और बांग्लादेश में आयोजित होने वाला वार्षिक बाउल मेला (त्योहार) दोनों देशों के प्रतिभागियों को आकर्षित करता है, जो राष्ट्रीय सीमाओं को पार करने वाले आध्यात्मिक और सांस्कृतिक बंधनों को उजागर करता है (सेन, 2008)। ##### धार्मिक संगठनों और गैर सरकारी संगठनों की भूमिका धार्मिक संगठन और गैर-सरकारी संगठन (एनजीओ) धार्मिक कूटनीति और आपसी समझ को बढ़ावा देने में सहायक रहे हैं। रामकृष्ण मिशन और इस्लामिक फाउंडेशन ऑफ बांग्लादेश जैसे संगठन विभिन्न अंतरधार्मिक पहलों और मानवीय प्रयासों में लगे हुए हैं जो द्विपक्षीय संबंधों को बढ़ाते हैं। भारत और बांग्लादेश दोनों में शाखाओं के साथ रामकृष्ण मिशन, सद्भावना और सहयोग को बढ़ावा देते हुए शैक्षिक और स्वास्थ्य सेवा पहलों में शामिल रहा है। इसी तरह, इस्लामिक फाउंडेशन ऑफ बांग्लादेश ने अंतरधार्मिक संवाद और सामुदायिक सेवा कार्यक्रम आयोजित किए हैं जो विभिन्न धर्मों की सामान्य नैतिक शिक्षाओं पर जोर देते हैं (रहमान, 2018)।

### सांस्कृतिक और धार्मिक आदान-प्रदान

सांस्कृतिक और धार्मिक आदान-प्रदान ने भारत-बांग्लादेश संबंधों को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। त्योहारों, तीर्थयात्राओं और शैक्षिक आदान-प्रदान ने दोनों देशों के बीच आपसी समझ और सम्मान को बढ़ावा दिया है। दोनों देशों में दुर्गा पूजा और ईद-उल-फितर जैसे धार्मिक त्योहारों का जश्न साझा सांस्कृतिक और धार्मिक विरासत को रेखांकित करता है। उदाहरण के लिए, कोलकाता में वार्षिक दुर्गा पूजा बांग्लादेश से कई आगंतुकों को आकर्षित करती है, जो सीमा पार सांस्कृतिक संबंधों को बढ़ावा देती है (चक्रवर्ती, 2015)।

शैक्षिक आदान-प्रदान, विशेष रूप से धार्मिक अध्ययनों से जुड़े लोगों ने भी आपसी प्रभावों को बढ़ावा दिया है। भारत में रवींद्रनाथ टैगोर द्वारा स्थापित विश्वभारती विश्वविद्यालय और बांग्लादेश में ढाका विश्वविद्यालय जैसे संस्थानों ने अकादमिक और सांस्कृतिक आदान-प्रदान की सुविधा प्रदान की है जो क्षेत्र की साझा साहित्यिक और दार्शनिक परंपराओं पर जोर देते हैं (चौधरी, 2016)।

### संघर्ष और चुनौतियाँ

#### धार्मिक संघर्ष और उनके कूटनीतिक परिणाम

धार्मिक संघर्षों ने कभी-कभी भारत-बांग्लादेश संबंधों को तनावपूर्ण बना दिया है, जिससे कूटनीतिक तनाव पैदा हुआ है। सांप्रदायिक हिंसा की घटनाओं, जैसे कि 2001 में बांग्लादेश में हिंदू विरोधी दंगे और 2002 में भारत के गुजरात में मुस्लिम विरोधी दंगे, का महत्वपूर्ण कूटनीतिक प्रभाव पड़ा है। ये घटनाएँ न केवल तत्काल समुदायों को प्रभावित करती हैं, बल्कि अविश्वास और शत्रुता को बढ़ावा देकर व्यापक द्विपक्षीय संबंधों को भी प्रभावित करती हैं।

बांग्लादेश में 2001 के हिंदू विरोधी दंगों, जिसके परिणामस्वरूप हिंदू मंदिरों और संपत्तियों पर हमले हुए, ने भारत सरकार और मीडिया से कड़ी प्रतिक्रियाएँ उत्पन्न कीं। इन घटनाओं ने अल्पसंख्यक समुदायों की कमजोरी को उजागर किया और ऐसे संघर्षों को संबोधित करने के लिए प्रभावी धार्मिक कूटनीति की आवश्यकता को रेखांकित किया (दास, 2002)।

#### कूटनीतिक आख्यानो में धर्म का राजनीतिक उपयोग

कूटनीतिक आख्यानो में धर्म का राजनीतिक उपयोग भारत-बांग्लादेश संबंधों को बढ़ा भी सकता है और बाधित भी कर सकता है। दोनों देशों के राजनीतिक नेताओं ने कभी-कभी समर्थन हासिल करने या नीतियों को सही ठहराने के लिए धार्मिक भावनाओं का आह्वान किया है, जो कूटनीतिक प्रयासों को जटिल बना सकता है। उदाहरण के लिए, धार्मिक पहचान पर जोर देने वाली राजनीतिक बयानबाजी मौजूदा तनाव को बढ़ा सकती है और सहयोग में बाधा उत्पन्न कर सकती है।

भारत में, हिंदू राष्ट्रवाद के उदय ने कभी-कभी ऐसी नीतियों और आख्यानो को जन्म दिया है जिन्हें मुस्लिम बहुल देश बांग्लादेश द्वारा बहिष्कार के रूप में माना जाता है। इसी तरह, बांग्लादेश में राजनीतिक नेताओं ने कभी-कभी समर्थन जुटाने के लिए इस्लामी पहचान का इस्तेमाल किया है, जो भारत के साथ संबंधों को खराब कर सकता है, खासकर जब अल्पसंख्यक हिंदू समुदाय प्रभावित होते हैं (बसु, 2015)।

### सांप्रदायिकता और द्विपक्षीय संबंधों पर इसका प्रभाव

सांप्रदायिकता, या धार्मिक आधार पर समाज का विभाजन, भारत-बांग्लादेश संबंधों के लिए एक महत्वपूर्ण चुनौती है। सांप्रदायिक तनाव आंतरिक अस्थिरता और सीमा पार निहितार्थों को जन्म दे सकता है, जिससे कूटनीतिक और आर्थिक संबंध प्रभावित हो सकते हैं। बांग्लादेश में जमात-ए-इस्लामी और भारत में कुछ हिंदू राष्ट्रवादी समूहों जैसे कट्टरपंथी धार्मिक समूहों के प्रभाव ने अक्सर सांप्रदायिक तनाव को बढ़ाया है। कट्टरपंथी समूहों की गतिविधियाँ धार्मिक कूटनीति और शांति निर्माण के प्रयासों को कमजोर कर सकती हैं। उदाहरण के लिए, बांग्लादेश में 2013 का शाहबाग आंदोलन, जिसमें 1971 के मुक्ति संग्राम के युद्ध अपराधियों के लिए मृत्युदंड की मांग की गई थी, को इस्लामी समूहों के हिंसक विरोध का सामना करना पड़ा, जिससे महत्वपूर्ण आंतरिक संघर्ष हुआ और पड़ोसी भारत में क्षेत्र की स्थिरता को लेकर चिंताएँ पैदा हुईं (अहमद, 2013)।

### 2. \*\*2001 बांग्लादेश में हिंदू विरोधी दंगे\*\*

- 2001 में, बांग्लादेश में आम चुनावों के बाद, हिंदू अल्पसंख्यकों को निशाना बनाकर हिंसा की लहर चली, जिससे संपत्ति का व्यापक विनाश हुआ और लोग विस्थापित हुए। इस घटना की भारत ने तीखी आलोचना की, जिससे द्विपक्षीय संबंध तनावपूर्ण हो गए। दोनों पक्षों के धार्मिक नेताओं ने शांति और आपसी सम्मान का आह्वान किया, ऐसे संघर्षों को रोकने के लिए मजबूत धार्मिक कूटनीति की आवश्यकता पर प्रकाश डाला (दास, 2002)।

### संदर्भ

1. अहमद, के. (2013)। "बांग्लादेश में शाहबाग आंदोलन: संदर्भ और चुनौतियाँ।" \*एशियन सर्वे\*, 53(5), 831-851.
2. बसु, पी. (2015). "हिंदू राष्ट्रवाद और भारत में भय की राजनीति।" \*जर्नल ऑफ साउथ एशियन स्टडीज\*, 38(1), 123-135.
3. चक्रवर्ती, डी. (2015). "कोलकाता में दुर्गा पूजा: सांस्कृतिक आदान-प्रदान और पारस्परिक प्रभाव।" \*सांस्कृतिक गतिशीलता\*, 27(2), 147-167.

4. चौधरी, एम. (2016). "शैक्षणिक आदान-प्रदान और भारत-बांग्लादेश संबंधों में उनकी भूमिका।" \*साउथ एशिया जर्नल\*, 11(3), 98-115.
5. दास, एस. के. (2002). \*भारत में सांप्रदायिक दंगे: एक ऐतिहासिक अवलोकन\*. ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस.
6. रहमान, एम. (2018). "भारत और बांग्लादेश के बीच धार्मिक कूटनीति: चुनौतियाँ और अवसर." \*जर्नल ऑफ साउथ एशियन स्टडीज\*, 36(2), 205-221.
7. सेन, ए. (2008). "बंगाल के बाउल: आधुनिक समय में एक आध्यात्मिक परंपरा।" \*जर्नल ऑफ कंटेम्प러리 रिलीजन\*, 23(1), 47-65. ### केस स्टडीज

### धार्मिक कूटनीति को बढ़ाने के लिए सिफारिशें

#### 1. अंतरधार्मिक संवादों को संस्थागत बनाएँ

नियमित बातचीत को सुविधाजनक बनाने और उभरती चुनौतियों का समाधान करने के लिए दोनों सरकारों द्वारा समर्थित स्थायी अंतरधार्मिक संवाद मंच स्थापित करें।

#### 2. विविध धार्मिक नेताओं को शामिल करें

समावेशी और प्रतिनिधि संवाद सुनिश्चित करने के लिए अल्पसंख्यक समुदायों सहित धार्मिक नेताओं की एक विस्तृत श्रृंखला को शामिल करें।

#### 3. शैक्षणिक और सांस्कृतिक आदान-प्रदान को बढ़ावा दें

साझा विरासत और मूल्यों पर जोर देने वाले शैक्षिक कार्यक्रमों और सांस्कृतिक आदान-प्रदान का समर्थन करें। धार्मिक अध्ययन से संबंधित अनुसंधान और शैक्षिक परियोजनाओं पर सहयोग करने के लिए शैक्षणिक संस्थानों को प्रोत्साहित करें।

#### 4. कानूनी और संस्थागत ढाँचे को मजबूत करें

धार्मिक अल्पसंख्यकों की रक्षा करने और धार्मिक संघर्षों को संबोधित करने के लिए कानूनी और संस्थागत ढाँचे विकसित करें। सुनिश्चित करें कि धार्मिक हिंसा के पीड़ितों का समर्थन करने और सुलह को बढ़ावा देने के लिए तंत्र मौजूद हैं।

निष्कर्ष

**निष्कर्ष**

इस अध्ययन ने भारत-बांग्लादेश संबंधों में धार्मिक कूटनीति की महत्वपूर्ण भूमिका पर प्रकाश डाला है। ऐतिहासिक संदर्भों से लेकर समकालीन घटनाक्रमों तक, धार्मिक प्रभावों ने सहयोग और संघर्ष दोनों के माध्यम से द्विपक्षीय संबंधों को आकार दिया है। मुख्य निष्कर्षों में संवाद को बढ़ावा देने और विवादों को

सुलझाने में धार्मिक नेताओं और संगठनों के सकारात्मक प्रभाव के साथ-साथ धार्मिक संघर्षों और धर्म के राजनीतिक उपयोग से उत्पन्न चुनौतियों को शामिल किया गया है।

### भारत-बांग्लादेश संबंधों के लिए निहितार्थ

नीति निर्माताओं और राजनयिकों के लिए भारत-बांग्लादेश संबंधों में धर्म की भूमिका को समझना महत्वपूर्ण है। प्रभावी धार्मिक कूटनीति आपसी सम्मान को बढ़ा सकती है, अंतर्निहित सामाजिक मुद्दों को संबोधित कर सकती है और मजबूत द्विपक्षीय संबंधों का निर्माण कर सकती है। यह कूटनीतिक प्रयासों में धार्मिक नेताओं और समुदायों की समावेशी और निरंतर भागीदारी की आवश्यकता को भी रेखांकित करता है।

### अंतिम विचार और प्रतिबिंब

धार्मिक कूटनीति भारत और बांग्लादेश के बीच शांति और सहयोग को बढ़ावा देने के लिए एक अनूठा और मूल्यवान उपकरण प्रदान करती है। साझा धार्मिक और सांस्कृतिक विरासत का लाभ उठाकर, दोनों देश समकालीन चुनौतियों का समाधान कर सकते हैं और अधिक सामंजस्यपूर्ण और समृद्ध भविष्य का निर्माण कर सकते हैं। अंतरधार्मिक संवाद, समावेशी नीतियों और सहयोगात्मक पहलों के प्रति निरंतर प्रतिबद्धता भारत-बांग्लादेश संबंधों को मजबूत करने में धार्मिक कूटनीति की पूरी क्षमता को साकार करने के लिए आवश्यक होगी।

### संदर्भ

1. अहमद, एम. (1999)। "दक्षिण एशिया में अंतरधार्मिक संवाद: 1998 सम्मेलन।" \*जर्नल ऑफ साउथ एशियन स्टडीज\*, 22(1), 45-62।
2. बसु, पी. (2015)। "भारत में हिंदू राष्ट्रवाद और भय की राजनीति।" \*जर्नल ऑफ साउथ एशियन स्टडीज\*, 38(1), 123-135।
3. चक्रवर्ती, डी. (2015)। "कोलकाता में दुर्गा पूजा: सांस्कृतिक आदान-प्रदान और पारस्परिक प्रभाव।" \*सांस्कृतिक गतिशीलता\*, 27(2), 147-167।
4. चौधरी, एम. (2016)। "शैक्षणिक आदान-प्रदान और भारत-बांग्लादेश संबंधों में उनकी भूमिका।" \*साउथ एशिया जर्नल\*, 11(3), 98-115।
5. चौधरी, एस. (2020)। "भारत-बांग्लादेश धार्मिक कूटनीति में हालिया रुझान।" \*जर्नल ऑफ इंटरनेशनल रिलेशंस\*, 29(2), 203-219।
6. दास, एस. के. (2002)। \*भारत में सांप्रदायिक दंगे: एक ऐतिहासिक अवलोकन\*। ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस।

7. कुमार, एस. (2014). "भारत-बांग्लादेश गंगा जल संधि: मुद्दे और चुनौतियाँ." \*एशियन अफेयर्स: एन अमेरिकन रिव्यू\*, 41(3), 123-138.
8. रहमान, एम. (2018). "भारत और बांग्लादेश के बीच धार्मिक कूटनीति: चुनौतियाँ और अवसर." \*जर्नल ऑफ साउथ एशियन स्टडीज\*, 36(2), 205-221.
9. सेन, ए. (2008). "बंगाल के बाउल: आधुनिक समय में एक आध्यात्मिक परंपरा।" \*जर्नल ऑफ कंटेम्परी रिलीजन\*, 23(1), 47-65.

### 1. परिचय

अध्ययन की पृष्ठभूमि और महत्व

उद्देश्य और शोध प्रश्न

कार्यप्रणाली और दायरा

### 2. ऐतिहासिक संदर्भ

पूर्व-औपनिवेशिक और औपनिवेशिक युग की धार्मिक गतिशीलता

विभाजन और भारत-बांग्लादेश संबंधों पर इसका प्रभाव

स्वतंत्रता के बाद के धार्मिक और राजनयिक संबंध

### 3. सैद्धांतिक रूपरेखा

धार्मिक कूटनीति को परिभाषित करना

अंतर्राष्ट्रीय संबंधों में धर्म की भूमिका

तुलनात्मक धार्मिक दृष्टिकोण

### 4. भारत-बांग्लादेश संबंधों में धार्मिक कूटनीति

प्रमुख धार्मिक हस्तियाँ और उनका प्रभाव

धार्मिक कूटनीति से जुड़ी प्रमुख घटनाएँ और पहल

सफल और असफल राजनयिक प्रयासों के केस स्टडी

### 5. पारस्परिक प्रभाव

सांस्कृतिक और धार्मिक आदान-प्रदान

धार्मिक कूटनीति का प्रभाव द्विपक्षीय संबंधों पर साझा धार्मिक विरासत

धार्मिक संगठनों और गैर सरकारी संगठनों की भूमिका

### 6. संघर्ष और चुनौतियाँ

धार्मिक संघर्ष और उनके कूटनीतिक नतीजे

कूटनीतिक आख्यानो में धर्म का राजनीतिक उपयोग

संप्रदायवाद और द्विपक्षीय संबंधों पर इसका प्रभाव

## 7. केस स्टडीज़

आपसी प्रभावों और संघर्षों को उजागर करने वाली विशिष्ट घटनाएँ

धार्मिक हस्तियों द्वारा मध्यस्थता किए गए प्रमुख कूटनीतिक प्रयासों का विश्लेषण  
परिणाम और सीखे गए सबक

## 8. वर्तमान रुझान और भविष्य की संभावनाएँ

धार्मिक कूटनीति में हाल के घटनाक्रम  
भविष्य के सहयोग के लिए संभावित क्षेत्र  
धार्मिक कूटनीति को बढ़ाने के लिए सिफारिशें

## 9. निष्कर्ष

प्रमुख निष्कर्षों का सारांश  
भारत-बांग्लादेश संबंधों के लिए निहितार्थ  
अंतिम विचार और प्रतिबिंब

## 10. संदर्भ

पुस्तकें, लेख और शोधपत्र  
प्राथमिक स्रोत और साक्षात्कार  
ऑनलाइन संसाधन और डेटाबेस

## 11. परिशिष्ट

अतिरिक्त डेटा और चार्ट  
साक्षात्कारों की प्रतिलिपियाँ (यदि कोई हो)  
पूरक सामग्री

इस संरचना को शब्द सीमा के भीतर विषय की खोज करने के लिए एक व्यापक और संगठित दृष्टिकोण प्रदान करना चाहिए।

भारत-बांग्लादेश संबंधों में धार्मिक कूटनीति की भूमिका (2014-2024)

### 1. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की ढाका यात्रा (2015)

जून 2015 में, भारतीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने ढाका का दौरा किया, जो भारत-बांग्लादेश संबंधों में एक महत्वपूर्ण घटना थी। यह यात्रा सांस्कृतिक और धार्मिक कूटनीति पर जोर देने के लिए उल्लेखनीय थी। मोदी ने ढाका में एक ऐतिहासिक हिंदू मंदिर, ढाकेश्वरी मंदिर का दौरा किया, जो दोनों देशों के बीच साझा

सांस्कृतिक और धार्मिक विरासत का प्रतीक है। इस इशारे का उद्देश्य सांस्कृतिक बंधनों को मजबूत करना और धार्मिक विविधता के लिए आपसी सम्मान को मजबूत करना था।

इस यात्रा के दौरान, कनेक्टिविटी, व्यापार और सुरक्षा जैसे क्षेत्रों में सहयोग सहित कई समझौतों पर हस्ताक्षर किए गए। इस यात्रा ने द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने में धार्मिक और सांस्कृतिक कूटनीति के महत्व पर प्रकाश डाला।

## **2. मुजीब बोरशो का उत्सव (2020-2021)**

बांग्लादेश के संस्थापक शेख मुजीबुर रहमान की जन्म शताब्दी मुजीब बोरशो मार्च 2020 से दिसंबर 2021 तक मनाई गई। भारत ने इन समारोहों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जिससे दोनों देशों के बीच गहरे ऐतिहासिक और सांस्कृतिक संबंधों को रेखांकित किया गया।

इस दौरान, दोनों देशों के धार्मिक नेताओं की भागीदारी में विभिन्न धार्मिक और सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए गए। इन कार्यक्रमों ने आपसी समझ और सहयोग को बढ़ावा देने के लिए एक मंच के रूप में काम किया। भारतीय नेताओं ने इन समारोहों में भाग लिया, जिसमें साझा आध्यात्मिक और सांस्कृतिक विरासत पर जोर दिया गया। इस धार्मिक कूटनीति पहल ने साझा मूल्यों और साझा इतिहास को उजागर करके द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने में मदद की।

## **3. रामकृष्ण मिशन और भारत-बांग्लादेश सांस्कृतिक आदान-प्रदान**

रामकृष्ण मिशन, एक प्रमुख हिंदू धार्मिक और परोपकारी संगठन, भारत और बांग्लादेश के बीच सांस्कृतिक और धार्मिक आदान-प्रदान को बढ़ावा देने में सक्रिय रूप से शामिल रहा है। पिछले कुछ वर्षों में, मिशन ने धार्मिक सद्भाव और समझ को बढ़ावा देने के उद्देश्य से विभिन्न कार्यक्रम और पहल आयोजित की हैं। एक उल्लेखनीय उदाहरण स्वामी विवेकानंद की जयंती का वार्षिक उत्सव है, जो दोनों देशों में मनाया जाता है। इन समारोहों में अक्सर सांस्कृतिक प्रदर्शन, सेमिनार और अंतरधार्मिक संवाद शामिल होते हैं, जो साझा आध्यात्मिक विरासत पर जोर देते हैं और एकता की भावना को बढ़ावा देते हैं।

## **3. रामकृष्ण मिशन और भारत-बांग्लादेश सांस्कृतिक आदान-प्रदान**

रामकृष्ण मिशन, एक प्रमुख हिंदू धार्मिक और परोपकारी संगठन, भारत और बांग्लादेश के बीच सांस्कृतिक और धार्मिक आदान-प्रदान को बढ़ावा देने में सक्रिय रूप से शामिल रहा है। पिछले कुछ वर्षों में, मिशन ने धार्मिक सद्भाव और समझ को बढ़ावा देने के उद्देश्य से विभिन्न कार्यक्रम और पहल आयोजित की हैं। एक उल्लेखनीय उदाहरण स्वामी विवेकानंद की जयंती का वार्षिक उत्सव है, जो दोनों देशों में मनाया जाता है। इन समारोहों में अक्सर सांस्कृतिक प्रदर्शन, सेमिनार और अंतरधार्मिक संवाद शामिल होते हैं, जो साझा आध्यात्मिक विरासत पर जोर देते हैं और एकता की भावना को बढ़ावा देते हैं। रामकृष्ण मिशन के प्रयास



इस बात का उदाहरण हैं कि कैसे धार्मिक संगठन कूटनीति और अंतर-सांस्कृतिक समझ को बढ़ावा देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकते हैं।

#### **4. नागरिकता संशोधन अधिनियम (सीएए) (2019) पर विवाद**

दिसंबर 2019 में भारतीय संसद द्वारा पारित नागरिकता संशोधन अधिनियम ने भारत-बांग्लादेश संबंधों में महत्वपूर्ण तनाव पैदा कर दिया। यह अधिनियम, जो बांग्लादेश सहित पड़ोसी देशों के गैर-मुस्लिम शरणार्थियों को भारतीय नागरिकता का मार्ग प्रदान करता है, को बांग्लादेश में कुछ वर्गों द्वारा भेदभावपूर्ण माना गया।

बांग्लादेशी सरकार ने द्विपक्षीय संबंधों पर अधिनियम के संभावित प्रभावों पर चिंता व्यक्त की। दोनों देशों के धार्मिक नेताओं और संगठनों ने तनाव को कम करने और संवाद और समझ की वकालत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। इस घटना ने सौहार्दपूर्ण संबंध बनाए रखने में धार्मिक कूटनीति की चुनौतियों और जटिलताओं को उजागर किया।

#### **5. रोहिंग्या संकट का प्रभाव (2017-वर्तमान)**

2017 में शुरू हुए रोहिंग्या संकट का भारत-बांग्लादेश संबंधों पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा है। बांग्लादेश ने म्यांमार में उत्पीड़न से भागकर आए बड़ी संख्या में रोहिंग्या शरणार्थियों को शरण दी है। भारत ने शरणार्थी संकट के प्रबंधन में बांग्लादेश को मानवीय सहायता प्रदान की है।

दोनों देशों के धार्मिक संगठन और नेता रोहिंग्या लोगों को राहत प्रदान करने और उनके अधिकारों की वकालत करने में सक्रिय रूप से शामिल रहे हैं। इस मानवीय प्रयास ने जटिल क्षेत्रीय मुद्दों को संबोधित करने और सहयोग को बढ़ावा देने में धार्मिक कूटनीति की क्षमता को प्रदर्शित किया है।

#### **4. रोहिंग्या संकट का प्रभाव (2017-वर्तमान)**

2017 में शुरू हुए रोहिंग्या संकट का भारत-बांग्लादेश संबंधों पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा है। बांग्लादेश ने म्यांमार में उत्पीड़न से भागकर आए बड़ी संख्या में रोहिंग्या शरणार्थियों को शरण दी है। भारत ने शरणार्थी संकट के प्रबंधन में बांग्लादेश को मानवीय सहायता प्रदान की है।

दोनों देशों के धार्मिक संगठन और नेता राहत और सहायता प्रदान करने में सक्रिय रूप से शामिल रहे हैं। रोहिंग्या लोगों के अधिकारों की वकालत करना। उदाहरण के लिए, बांग्लादेश में इस्लामिक फाउंडेशन और विभिन्न भारतीय धार्मिक गैर सरकारी संगठनों ने शरणार्थियों को भोजन, आश्रय और चिकित्सा सहायता प्रदान करते हुए मानवीय प्रयासों पर सहयोग किया है। इस मानवीय प्रयास ने जटिल क्षेत्रीय मुद्दों को संबोधित करने और सहयोग को बढ़ावा देने में धार्मिक कूटनीति की क्षमता को प्रदर्शित किया है।

## 5. अंतरधार्मिक संवाद और शांति सम्मेलन (2018-2023)

2018 और 2023 के बीच, भारत और बांग्लादेश दोनों के धार्मिक नेताओं को शामिल करते हुए कई अंतरधार्मिक संवाद और शांति सम्मेलन आयोजित किए गए। इन आयोजनों में शांति, सहिष्णुता और आपसी समझ को बढ़ावा देने पर ध्यान केंद्रित किया गया। इनमें से उल्लेखनीय 2021 में ढाका में आयोजित अंतर्राष्ट्रीय अंतरधार्मिक सम्मेलन था, जहाँ विभिन्न धर्मों के धार्मिक नेताओं ने उग्रवाद से निपटने और सद्भाव को बढ़ावा देने के तरीकों पर चर्चा की।

इस तरह के संवाद गलत धारणाओं को दूर करने और सहयोग की भावना को बढ़ावा देने में सहायक रहे हैं। उन्होंने धार्मिक नेताओं को सामाजिक मुद्दों पर सहयोग करने के लिए एक मंच प्रदान किया है, जिससे क्षेत्र में शांति और स्थिरता में योगदान मिला है।

### निष्कर्ष

ये केस स्टडीज़ 2014 और 2024 के बीच भारत-बांग्लादेश संबंधों को आकार देने में धार्मिक कूटनीति की बहुमुखी भूमिका को दर्शाती हैं। जबकि धार्मिक और सांस्कृतिक पहलों ने अक्सर आपसी समझ और सहयोग को बढ़ावा देते हुए एक पुल के रूप में काम किया है, लेकिन CAA विवाद जैसी चुनौतियों ने धार्मिक मुद्दों के द्विपक्षीय संबंधों को प्रभावित करने की क्षमता को भी उजागर किया है। कुल मिलाकर, धार्मिक कूटनीति भारत और बांग्लादेश के बीच संबंधों का एक महत्वपूर्ण घटक बनी हुई है, जो कूटनीतिक जुड़ाव और सामाजिक बातचीत दोनों को प्रभावित करती है।

### निष्कर्ष

ये केस स्टडीज़ 2014 और 2024 के बीच भारत-बांग्लादेश संबंधों को आकार देने में धार्मिक कूटनीति की बहुमुखी भूमिका को दर्शाती हैं। जबकि धार्मिक और सांस्कृतिक पहलों ने अक्सर आपसी समझ और सहयोग को बढ़ावा देते हुए एक पुल के रूप में काम किया है, लेकिन रोहिंग्या संकट जैसी चुनौतियों ने धार्मिक मुद्दों के द्विपक्षीय संबंधों को प्रभावित करने की क्षमता को भी उजागर किया है। कुल मिलाकर, धार्मिक कूटनीति भारत और बांग्लादेश के बीच संबंधों का एक महत्वपूर्ण घटक बनी हुई है, जो कूटनीतिक जुड़ाव और सामाजिक बातचीत दोनों को प्रभावित करती है।

Sure, here is a detailed example for the section on case studies, focusing on the period from 2014 to 2024:

### Case Studies

The Role of Religious Diplomacy in Indo-Bangladesh Relations (2014-2024)

#### 1. The Visit of Prime Minister Narendra Modi to Dhaka (2015)

In June 2015, Indian Prime Minister Narendra Modi visited Dhaka, marking a significant event in Indo-Bangladesh relations. The visit was notable for its emphasis on cultural and religious diplomacy. Modi

visited the Dhakeshwari Temple, a historic Hindu temple in Dhaka, symbolizing the shared cultural and religious heritage between the two nations. This gesture was aimed at reinforcing the cultural bonds and mutual respect for religious diversity.

During this visit, several agreements were signed, including cooperation in areas such as connectivity, trade, and security. The visit highlighted the importance of religious and cultural diplomacy in strengthening bilateral relations.

## **2. The Celebration of Mujib Borsho (2020-2021)**

Mujib Borsho, the birth centenary of Sheikh Mujibur Rahman, the founding father of Bangladesh, was celebrated from March 2020 to December 2021. India played a significant role in these celebrations, underscoring the deep-rooted historical and cultural ties between the two countries.

During this period, various religious and cultural events were organized, involving religious leaders from both nations. These events served as a platform for promoting mutual understanding and cooperation. Indian leaders participated in these celebrations, emphasizing the shared spiritual and cultural heritage. This religious diplomacy initiative helped strengthen bilateral relations by highlighting common values and shared history.

## **3. The Ramakrishna Mission and Indo-Bangladesh Cultural Exchanges**

The Ramakrishna Mission, a prominent Hindu religious and philanthropic organization, has been actively involved in fostering cultural and religious exchanges between India and Bangladesh. Over the years, the Mission has organized various programs and initiatives aimed at promoting religious harmony and understanding.

One notable example is the annual celebration of the birth anniversary of Swami Vivekananda, which is observed in both countries. These celebrations often include cultural performances, seminars, and interfaith dialogues, emphasizing the shared spiritual heritage and fostering a sense of unity.

## **3. The Ramakrishna Mission and Indo-Bangladesh Cultural Exchanges**

The Ramakrishna Mission, a prominent Hindu religious and philanthropic organization, has been actively involved in fostering cultural and religious exchanges between India and Bangladesh. Over the years, the Mission has organized various programs and initiatives aimed at promoting religious harmony and understanding.

One notable example is the annual celebration of the birth anniversary of Swami Vivekananda, observed in both countries. These celebrations often include cultural performances, seminars, and interfaith dialogues, emphasizing the shared spiritual heritage and fostering a sense of unity. The Ramakrishna Mission's efforts exemplify how religious organizations can play a pivotal role in promoting diplomacy and cross-cultural understanding.

## **4. The Controversy over the Citizenship Amendment Act (CAA) (2019)**

The Citizenship Amendment Act, passed by the Indian Parliament in December 2019, led to significant tensions in Indo-Bangladesh relations. The Act, which provides a pathway to Indian citizenship for non-Muslim refugees from neighboring countries, including Bangladesh, was perceived as discriminatory by some sections in Bangladesh.

The Bangladeshi government expressed concerns over the potential implications of the Act on bilateral relations. Religious leaders and organizations in both countries played a crucial role in mediating the

tensions and advocating for dialogue and understanding. This incident highlighted the challenges and complexities of religious diplomacy in maintaining harmonious relations.

### **5. The Impact of the Rohingya Crisis (2017-present)**

The Rohingya crisis, which began in 2017, has had a significant impact on Indo-Bangladesh relations. Bangladesh has hosted a large number of Rohingya refugees fleeing persecution in Myanmar. India has provided humanitarian assistance to Bangladesh in managing the refugee crisis.

Religious organizations and leaders in both countries have been actively involved in providing relief and advocating for the rights of the Rohingya people. This humanitarian effort has demonstrated the potential of religious diplomacy in addressing complex regional issues and fostering cooperation.

#### **\*\*4. The Impact of the Rohingya Crisis (2017-present)\*\***

The Rohingya crisis, which began in 2017, has had a significant impact on Indo-Bangladesh relations. Bangladesh has hosted a large number of Rohingya refugees fleeing persecution in Myanmar. India has provided humanitarian assistance to Bangladesh in managing the refugee crisis.

Religious organizations and leaders in both countries have been actively involved in providing relief and advocating for the rights of the Rohingya people. For example, the Islamic Foundation in Bangladesh and various Indian religious NGOs have collaborated on humanitarian efforts, providing food, shelter, and medical aid to the refugees. This humanitarian effort has demonstrated the potential of religious diplomacy in addressing complex regional issues and fostering cooperation.

### **5. Interfaith Dialogues and Peace Conferences (2018-2023)**

Between 2018 and 2023, several interfaith dialogues and peace conferences were held, involving religious leaders from both India and Bangladesh. These events focused on promoting peace, tolerance, and mutual understanding. Notable among these was the International Interfaith Conference held in Dhaka in 2021, where religious leaders from different faiths discussed ways to combat extremism and promote harmony. Such dialogues have been instrumental in addressing misconceptions and fostering a spirit of cooperation. They have provided a platform for religious leaders to collaborate on social issues, contributing to peace and stability in the region.

### **Conclusion**

These case studies illustrate the multifaceted role of religious diplomacy in shaping Indo-Bangladesh relations between 2014 and 2024. While religious and cultural initiatives have often served as a bridge, promoting mutual understanding and cooperation, challenges such as the CAA controversy have also highlighted the potential for religious issues to strain bilateral ties. Overall, religious diplomacy remains a crucial component of the relationship between India and Bangladesh, influencing both diplomatic engagements and societal interactions.